
Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da a
Bahia realizada no dia 27.05.2024.

1 Aos 27 (vinte e sete) dias do mês maio do ano 2024 (dois 4
2 (quatorze) horas, na Sala dos Conselhos do Palácio da Reitoria, reuniu-se o Conselho
3 Universitário (CONSUNI) da Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, sob
4 a presidência do Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira, com a
5 presença dos(as) Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Penildon Silva Filho
6 (Vice-Reitor), Eduardo Luiz Andrade Mota (Pró-Reitor de Planejamento e
7 Orçamento), Wagner Miranda Gomes (Pró-Reitor de Administração), Jeiison
8 Barreto Andrade (Pró-Reitor de Desenvolvimento de Pessoas), Bárbara Maria
9 Dultra Pereira (ADM), Paulo Roberto Ferreira Oliveira (EBA), Antrifo Ribeiro

10 Sanches Neto (DAN), Juliana Bezerra do Amaral (ENF), Rodrigo Freitas
11 Bittencourt (EMVZ), José Maurício Valle Brandão (EMUS), Adenilda Queirós
12 Santos Deiró (NUT), Marcelo Embiruçu de Souza (ENG), Luiz Cláudio Cajaíba
13 Soares (TEA), Fábio Macedo Velame (ARQ), Henrique Tomé da Costa Mata
14 (ECO), Ronaldo Pesente (FCC), Leonardo Figueiredo Costa (FACOM), Júlio César
15 de Sá da Rocha (DIR), Nanci Helena Rebouças Franco (FACED), Denis de Melo
16 Soares (FAR), Marcelo Moura Mello (FFCH), Antônio Alberto da Silva Lopes
17 (FAMED), Sônia Cristina Lima Chaves (ODO), Gillian Leandro de Queiroga Lima
18 (ICI), Maiana Brito de Matos (ICTI -  Camaçari), Ivan do Carmo Machado
19 (ICOMP), Cássio Bruno Magalhães Pigozzo (FIS), Cristóvão de Cássio da Trindade
20 de Brito (IGEO), Luís Augusto Vasconcelos da Silva (IHAC), Alvanita Almeida
21 Santos (LET), Kleyber Mota da Cunha (IME), Luciene da Cruz Fernandes (IMRS),
22 Cristiana Mercuri de Almeida Bastos (IPS), Martins Dias de Cerqueira (QUI),
23 Joilda Silva Nery (ISC), Marcela Rodrigues Castro (Presidente do CAE), Sumaia
24 Boaventura André (Presidente do CAPEX); o representante do corpo docente Jailson
25 Alves dos Santos; os representantes dos servidores técnico-administrativos Carolina
26 Silva Cunha de Mendonça, Priscila Batista Rabelo, Luiz Fernando Santos
27 Bandeira e Jomar Fadigas Cerqueira; e os representantes estudantis Osny
28 Guimarães dos Santos, Pedro Nascimento Diniz Gonçalves, Manoela Matias Hora
29 e Matheus Portela Carvalho. Como convidados(as), participaram da reunião os(as)
30 Professores(as) Denise Vieira da Silva (Chefe de Gabinete), Ronaldo Lopes Oliveira
31 (Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação), Maria Constantina Caputo (IHAC),
32 Antônio Bomfim Moreira (ASSUFBA Sindicato) e Henrique Saldanha (APUB
33 Sindicato). Havendo quórum, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão,
34 cumprimentou os presentes e registrou as boas-vindas à Conselheira Bárbara Pereira,
35 Vice-Diretora da Escola de Administração, participando, pela primeira vez, de uma
36 reunião do Conselho Universitário; em seguida, franqueou a palavra, no expediente,
37 para informes, dela fazendo uso, primeiramente, o Conselheiro Marcelo Mello, que
38 divulgou o 14° Encontro da Associação Brasileira de Ciência Política (ABCP), sediado
39 pela Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas, a ser realizado entre os dias 5 e 8 de
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agosto, no campus de São Lázaro, com a temática “Desigualdades e Justiça Climática: 
desafios da Ciência Política no Sul Global”, tendo registrado o seu agradecimento à 
SUMAI pela acolhida e disposição no sentido de possibilitar as adaptações necessárias 
para a realização do evento; informou, ainda, que, brevemente, será publicado o edital 
referente ao processo seletivo do curso de Licenciatura Intercultural Indígena e, por fim, 
agradeceu à PROGRAD e PROAE pelo suporte prestado, tanto ao corpo docente como 
no referente ao atendimento das necessidades de assistência estudantil. A Professora 
Maria Caputo, em caráter especial, fazendo uso da palavra, convidou a todos para 
prestigiar o Seminário “Agrotóxicos e Saúde: um desafio na formação universitária na 
área de saúde e ambiente” que trará uma ampla discussão sobre o uso de agrotóxicos e 
seus malefícios à saúde pública, a ocorrer no próximo dia 07 de junho, a partir das 8h30, 
no Auditório da Faculdade de Direito. O Senhor Presidente, oportunamente, noticiou 
que a Faculdade de Direito, através de um grupo de pesquisa dirigido pelo seu Diretor, 
Conselheiro Júlio Rocha, está acionando a Corte Internacional de Justiça no referente ao 
caso da contaminação por chumbo em Santo Amaro. A Conselheira Manoela Hora 
referindo-se ao Movimento Correnteza, do qual faz parte, solicitou a colaboração 
daqueles que possam contribuir para a construção do “Jornal do Correnteza”, 
justificando que o referido Movimento não conta com financiamento de nenhuma 
organização e depende da ajuda voluntária da comunidade. O Conselheiro Jailson 
Santos prestou os seguintes informes relativos à categoria docente: 1) noticiou o 
resultado da Assembléia promovida pela APUB Sindicato na última sexta-feira, que 
contou com um número expressivo de docentes, onde foi referendada a posição da 
categoria docente de não aceitação do acordo com o Ministério da Gestão e da Inovação 
em Serviços Públicos e, também, foi deliberada a permanência do movimento grevista; 
2) procedeu à leitura de uma Nota, publicada pela APUB, apensada a esta Ata, na qual o 
referido Sindicato se manifesta contrário à assinatura do Termo de Acordo do 
PROIFES-FEDERAÇÃO com o supracitado Ministério; 3) mencionou que o Comando 
Local de Greve docente se reuniu com a Reitoria para discutir as diversas demandas da 
categoria, inclusive, no referente às condições de trabalho na UFBA, além de tratar da 
recomposição orçamentária das universidades. O Senhor Antônio Bomfim, em caráter 
especial, fazendo uso da palavra, saudou a presença dos seguintes Diretores(as) 
Conselheiros(as) presentes na sessão, a saber: Nanci Helena da Faculdade de Educação, 
Fábio Velame da Faculdade de Arquitetura, Antônio Alberto Lopes da Faculdade de 
Medicina, José Maurício Brandão da Escola de Música, e Henrique Tomé Mata da 
Faculdade de Economia; em seguida, procedeu à leitura de uma Carta Aberta, apensada 
a esta Ata, que foi entregue ao Presidente Lula, pela ASSUFBA Sindicato, apresentando 
as reivindicações em defesa da democracia, do Sistema Federal de Ensino Público e, 
principalmente, as reivindicações da greve nacional da categoria dos servidores técnico- 
administrativos em educação (TAES). A Conselheira Carolina Mendonça 
complementou a fala anterior com alguns informes acerca da greve dos servidores 
técnicos administrativos, resumidos a seguir: 1) noticiou a participação da ASSUFBA 
Sindicato através de representantes da categoria dos TAES da UFBA na caravana em 
Brasília, nos dias 21 e 22 de maio; aduziu que, oportunamente, nessa viagem, foram
realizadas reuniões com alguns parlamentares da base do PT ní» Congresso Nacional, a
VO
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fim de discutir melhorias na proposta do Governo e buscar intermediação e apoio 
político para que seja possível firmar um acordo vitorioso para ambas as partes; 2) 
solicitou apoio dos dirigentes presentes na reunião, justificando que a Universidade 
Federal da Bahia é um espaço que tem grande prestígio através da sua representação no 
Congresso Nacional, inclusive, com professores universitários que exercem mandatos 
parlamentares, de modo que essa articulação pode ajudar a encontrar caminhos para a 
recomposição do orçamento geral das universidades, bem como, particularmente, o da 
assistência estudantil, e para a valorização das categorias de trabalhadores. O 
Conselheiro Martins Cerqueira salientou que o Instituto de Química, há décadas atrás, 
com as pesquisas da Professora Tânia Tavares, detectou as primeiras contaminações por • 
chumbo na população de Santo Amaro e, desde então, pesquisadores da Faculdade de 
Medicina, da Escola Politécnica, Faculdade de Direito e de outras Unidades 
Universitárias têm desenvolvido diversas ações voltadas à proteção dessa comunidade e 
na defesa da sociedade. Continuamente, reportou-se a um apelo que fez na última 
reunião do CONSUNI, sobre a ausência de resposta do Comando Local de Greve dos 
TAES acerca de uma solicitação de apoio técnico para as aulas experimentais do Curso 
de Química, especificamente, para as turmas com prováveis concluintes no semestre de 
2024, para registrar que o referido Instituto ainda não obteve resposta a essa demanda; 
ressaltou que, apesar da solicitação ter perdido o seu efeito, devido à deflagração da 
greve dos docentes, ainda assim faz-se necessário e importante a manifestação do 
referido Comando, para saber como proceder em ações futuras; sobre a questão, o 
Senhor Presidente se associou à expectativa no sentido de que, rapidamente, o Instituto 
de Química obtenha a indispensável resposta à consulta feita ao Comando Local de 
Greve dos TAES. Em seguida, a Conselheira Carolina Mendonça esclareceu que a 
representação dos TAES no CONSUNI tentou uma resposta, junto ao Comando de 
Greve, acerca da demanda do Instituto de Química, mas, infelizmente, não conseguiram 
acesso a todas as informações, de modo que solicitou ao Conselheiro Martins Cerqueira 
que entrasse em contato, diretamente, com a direção da ASSUFBA para obter essa 
resposta; concluiu fazendo uma provocação no plenário, quanto ao fato de que enquanto 
a greve era, apenas, dos servidores técnico-administrativos, essa demanda era tratada 
como um serviço essencial, entretanto, a partir do momento que se inicia uma greve 
docente perde-se a urgência, sinalizando ser esse um proceder, também, observado em 
outros contextos. O Conselheiro Luiz Fernando Bandeira pontuou que, talvez, exista 
um problema de fluxo que precisa ser aprimorado, no sentido de atender as demandas 
envolvendo as Unidades Universitárias, Administração Central e o Comando Local de 
Greve dos TAES; sobre o movimento grevista dos TAES, noticiou que, segundo o 
entendimento da FASUBRA, a última proposta do Governo permanece muito aquém 
das necessidades da categoria, impossibilitando a assinatura de um acordo; dito isto, 
reforçou o pedido da categoria de que a ANDIFES siga apoiando o movimento, 
insistindo com o Governo e o Parlamento no sentido de pressionarem o avanço nas 
negociações, enfatizando que a questão não se limita somente à recomposição dos 
salários, mas também à questão da manutenção da própria Universidade, por meio da 
ampliação dos seus recursos. O Senhor Presidente esclareceu que, quando da 
deflagração da greve dos servidores técnico-administrativos em educação, a Reitoria
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apresentou ao Comando Local de Greve um conjunto de atividades que a Administração 
Central considerava essencial, entretanto, não cabendo à Reitoria entrar na discussão da 
essencialidade no contexto de qualquer Unidade Universitária. A Conselheira Juliana 
Amaral divulgou o lançamento da exposição “O Corpo Liberto”, uma mostra de arte e 
loucura, em referência à luta antimanicomial, no período de 22.05 a 22.08 no Centro 
Cultural Solar Ferrão, com a produção dos artistas e usuários dos Centros de Atenção 
Psicossocial (CAPS); noticiou ainda que no dia 28 de maio, a Professora Mariana 
Moraes, da Escola de Enfermagem, vai participar de uma missão humanitária no Rio 
Grande do Sul com a Força Nacional de Segurança, representando a Universidade 
Federal da Bahia nos esforços de contribuir com aquela comunidade, diante das 
enchentes que assolaram o Estado; por fim, registrou que a Escola de Enfermagem 
promoveu o 3o Congresso Internacional de Tecnologias em Saúde, realizado entre os 
dias 14 e 17 de maio, na Faculdade de Direito. A Conselheira Bárbara Pereira, em sua 
primeira manifestação no Conselho Universitário, agradeceu a acolhida e justificou a 
ausência do Conselheiro André Nascimento, Diretor da Faculdade de Administração. O 
Conselheiro Júlio Rocha procedeu com alguns informes: 1) sobre a questão envolvendo 
a contaminação em Santo Amaro, pontuou que a UFBA tem uma tradição de mais de 40 
anos de pesquisas nessa área, tendo registrado seu agradecimento a esses pesquisadores, 
tais como os(as) Professores(as) Tânia Tavares do Instituto de Química, Fernando 
Carvalho, Paulo Pena, Rita Franco, Luiz Rogério e doutorandos(as) e mestrandos(as) 
que têm feito pesquisas nessa área; ressaltou que o caso de contaminação em Santo 
Amaro, já ocorrido há mais de 40 anos, até hoje se constitui um dos mais graves casos 
de contaminação do mundo, ainda sem resposta, por isso, a Faculdade de Direito entra 
numa perspectiva instrumental diante do esforço de produção acadêmica que a UFBA 
tem feito com outras universidades; 2) divulgou o Encontro Nacional de Migração e 
Refúgio da Cátedra Sérgio Vieira de Mello, a ser realizado nos dias 27 e 28 de 
setembro, que vai reunir mais de 150 pesquisadores de todo o Brasil para discutir o 
tema da migração e refúgio em seus diferentes aspectos; 3) registrou que, pela oitava 
vez consecutiva, o Curso de Direito da UFBA recebeu da OAB (Ordem dos Advogados 
do Brasil), o Selo de Qualidade da 8a Edição da OAB Recomenda, estendendo, 
oportunamente, seus cumprimentos aos(às) discentes da Faculdade de Direito que são 
membros desse Conselho presentes na reunião; 4) divulgou o Seminário de Proteção 
Integral da Criança e do Adolescente, a ser realizado no dia 28 de maio, onde se inicia 
um trabalho de capacitação de todos os Conselheiros Tutelares de Direitos do Estado da 
Bahia; 5) por último, comunicou o início de uma ação articulada entre a Faculdade de 
Filosofia e Ciências Humanas, Instituto de Geociências, Faculdade de Direito e Escola 
de Administração, o projeto intitulado “Protocolos com Comunidades Quilombolas da 
Bahia” que dará apoio e suporte para os protocolos de consulta livre a quinze 
comunidades residentes no Estado. O Conselheiro Henrique Tomé Mata externou que, 
em relação à sua percepção sobre o movimento de greve dos docentes, observa uma 
certa fragilidade na condução da greve, em virtude de alguns conflitos que considera 
desnecessários e que enfraquecem o movimento e a representação sindical; questionou 
ainda qual será doravante a função do PROIFES-FEDERAÇÃO na dinâmica de 
negociação, uma vez que ele optou por assinar o Jermo do Acordo com o governo
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federal. O Conselheiro Leonardo Costa noticiou que a Congregação da Faculdade de 
Comunicação, também, encaminhou, no dia 9 de abril e reenviou em 6 de maio, uma 
consulta ao Comando Local de Greve dos TAES para avaliação, relacionada a algumas 
demandas que a referida Unidade Universitária considera prioritárias, dentre elas, a 
questão da assinatura dos Termos de Estágio dos estudantes, por entender que a 
continuidade dessa atividade constitui renda para o discente, entretanto, até o momento, 
não houve retomo em relação a esse pleito, salientando que, mesmo com a deflagração 
da greve docente, essa demanda se mantém ativa. O Conselheiro Gillian Lima divulgou 
que o Instituto de Ciência da Informação promoverá, no período de 25 a 27 de 
setembro, o 16° CINFORM - Encontro Nacional de Ensino e Pesquisa em Informação, 
com a temática "Ciência da Informação: ceticismo e promoção do conhecimento 
científico"; divulgou ainda o X Congresso Nacional de Arquivologia, a ser realizado 
entre os dias 14 e 18 de outubro de 2024, em Salvador, cuja temática central é “A 
Arquivologia e as tecnologias disruptivas: o arquivista na era da Ciência de Dados e da 
Inteligência Artificial”. O Conselheiro Jom ar Cerqueira noticiou que a próxima 
Assembléia dos TAES está agendada para o próximo dia 28 de maio, a fim de avaliar a 
última proposta do Governo federal e da contraproposta apresentada; informou que, 
nessa Assembléia, os(as) Conselheiros(as) representantes dos TAES no CONSUNI, que 
não fazem parte da atual Coordenação da ASSUFBA Sindicato, irão reforçar junto ao 
referido Sindicato, que as demandas apresentadas pelas Unidades Universitárias ao 
Comando Local de Greve sejam respondidas em caráter de urgência. O Conselheiro 
Cristóvão Brito divulgou a inauguração do Espaço Milton Santos, no dia 10 de junho, 
no Instituto de Geociências, a partir das 8h. O Professor Henrique Saldanha, em 
caráter especial, fazendo uso da palavra, representando o Comando Local de Greve dos 
docentes, procedeu com informes acerca da agenda da greve, na UFBA, da referida 
categoria, com Assembléia agendada para o próximo dia 04 de junho; na sequência, 
registrou seu agradecimento à presidência da APUB pela publicação de uma Nota de 
Repúdio referente ao episódio de racismo sofrido por ele nas dependências da sede do 
Sindicato, na época da comemoração do Dia do(a) Professor(a); divulgou, ainda, a 
participação da Professora do Departamento de Ciências Sociais da UFBA, Graça 
Druck, no podcast “Café da Manhã” da Folha de São Paulo, que vai analisar os 
impactos do desfmanciamento das universidades públicas, a greve das IFES 
(Instituições Federais de Ensino Superior) e a situação do ensino superior no País; por 
fim, reforçou que o Comando Local de Greve segue à disposição da comunidade 
universitária para dirimir dúvidas, programar ações e discutir a agenda de mobilização, 
na perspectiva de seguir atuando em defesa de salários e carreiras, mas, sobretudo, em 
defesa de orçamento público que possa resolver as demandas tão urgentes neste 
momento. O Conselheiro Jailson Santos aludiu à fala do Conselheiro Henrique Tomé 
para reforçar que a APUB Sindicato, enquanto entidade autônoma, referendou a posição 
definida pela maioria dos docentes na última Assembléia, no sentido de permanência na 
greve, entretanto, a maioria das entidades que compõem o PROIFES-Federação foi 
favorável à assinatura do acordo com o Governo neste momento. O Conselheiro Osny 
Santos noticiou que o DCE (Diretório Central dos Estudantes) publicou uma Nota, no 
último/tiia 13 de maio, em solidariedade e apoio à greve dos servidores técnico-
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estudantil no sentido de congelamento do semestre letivo 2024.1; saudou a publicação 
da Resolução CONSEPE n° 01/2024 que dispõe sobre a atipicidade do referido semestre 
letivo; sobre essa questão, o Senhor Presidente esclareceu que o CONSEPE deliberou 
sobre a atipicidade do semestre devido à greve em curso, entretanto, frisou que não há 
congelamento de semestre, visto que essa medida implicaria na suspensão não só dos 
aspectos acadêmicos, mas também da manutenção dos estudantes na Universidade. 
Finalizados os informes e manifestações, o Senhor Presidente submeteu à apreciação e 
votação a Ata da reunião do Conselho Universitário realizada no dia 30.04.2024, 
encaminhada previamente aos(às) Conselheiros(as), que foi aprovada, por unanimidade, 
sem apontamentos para correção. Ato contínuo, o Magnífico Reitor, felicitou a Escola 
de Nutrição pelos seus 68 anos de excelência e, continuamente, anunciou o ingresso na 
Ordem do Dia, pedindo licença, de antemão, ao Conselho Universitário para propor 
duas alterações na pauta, sendo a primeira, juntar os Itens 01 e 02, na medida em que 
não há grandes novidades sobre a questão orçamentária e no referente aos cuidados 
sanitários, justificando que não há exigência de nenhuma atenção mais cuidadosa para 
além daquelas que já vêm sendo recomendadas; solicitou, ainda, autorização para 
incluir, como novo ponto de pauta, a apreciação da proposta de concessão do título de 
"Doutor Honoris Causa" ao poeta José Carlos Capinam. Havendo acordo no plenário 
quanto às referidas modificações, o Senhor Presidente passou ao Item 01: Informes 
institucionais e Item 02: Informações sobre orçamento e questões de saúde coletiva 
(COVID-19, Dengue e outras), tendo compartilhado alguns informes decorrentes da 
última reunião da ANDIFES realizada na semana anterior, na qual não pode estar 
presente, entretanto, acompanhou, cuidadosa e detalhadamente, toda a reunião, com 
destaque para algumas questões importantes: 1) ainda não há uma definição precisa do 
PAC, mas existe a expectativa de que isso aconteça ao longo da próxima semana; 2) já 
está em reta final, para aprovação no Senado, o Projeto de Lei que cria a Política 
Nacional de Assistência Estudantil (PNAES), tendo ressaltado que o referido PL possui 
vários problemas que ainda precisam ser enfrentados, mas a transformação do projeto 
em lei já configurar-se-á em um significativo avanço, garantindo a possibilidade de, 
inclusive, lutar pela melhoria dos orçamentos; 3) noticiou que o Conselho Pleno da 
ANDIFES recebeu a direção da ANDES, PROIFES e FASUBRA para tratar da greve 
em curso; 4) a ANDIFES recebeu o Professor Alexandre Brasil, Secretário-Geral da 
Secretaria de Educação Superior do MEC, sendo-lhe apresentada a situação do 
orçamento das universidades, sinalizando que, a despeito dos cortes sofridos, as 
universidades têm recebido, cada vez mais, possibilidades de TEDs e emendas, o que 
não representa nenhum problema, pois são recursos aplicados para pesquisa e extensão, 
cabendo, entretanto, à comunidade universitária um olhar sempre atento e cuidadoso 
para com esses recursos, visto que eles não podem substituir a obrigação do Estado 
brasileiro com o ensino superior; nesse sentido, enfatizou ser primordial que a 
comunidade universitária concentre esforços junto aos parlamentares e ao Governo para
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260 governante de plantão e do seu poder sobre o orçamento; 5) saudou a excelente
261 conversa da ANDIFES com o Presidente do IBGE, Márcio Pochmann, no sentido de
262 firmar um acordo que possibilitará a realização de uma pesquisa sobre as cotas no Brasil
263 e sobre a juventude; dito isto, noticiou que está em curso a discussão relativa à
264 organização de um grande seminário em que juventude e futuro se apresentem como
265 temas-chave; 6) sobre a situação do Rio Grande do Sul, a ANDIFES está organizando
266 uma atividade que tem sido chamada de rodas de conversa para atender os colegas do
267 ensino superior do Rio Grande do Sul, de modo que o Gabinete da Reitoria da UFBA
268 vai estar disponível para as Unidades Universitárias que tenham interesse em participar
269 desse esforço; 7) sobre o tema do orçamento, neste momento, a Administração Central
270 está aguardando, efetivamente, uma decisão relativa ao PAC, para poder ter uma ideia
271 mais precisa acerca do montante de recursos na rubrica Investimento oriundo do
272 referido Programa para esta Universidade, lembrando que a UFBA recebeu,
273 direcionado no Orçamento para a UFBA, 5,9 milhões de reais, valor este insuficiente
274 para avançar com algumas obras; quanto ao recurso de Custeio, lembrou que além dos
275 valores que já eram de conhecimento da comunidade universitária, algo em tomo de 7,5
276 milhões, aproximadamente, correspondente à diferença entre a PLOA e a LOA, isso
277 ainda é, obviamente, insuficiente para dar conta do desafio de encerrar o ano de 2024,
278 acrescentando que, entretanto, além das emendas parlamentares e algum valor de
279 receitas próprias, existe a expectativa de receber uma suplementação orçamentária,
280 sujeita ao esforço que o Governo federal terá que fazer para atender, também, a
281 demanda de emergência do Rio Grande do Sul. Ademais, o Magnífico Reitor pontuou
282 que a gestão permanece em compasso de espera e não tomou nenhuma decisão radical
283 de cortar atividades ou contratos, visto que aguarda receber, proximamente, alguma
284 notícia razoável, ainda que não seja a melhor de todas, mas que possibilite caminhar até
285 o final do ano. O Professor Ronaldo Lopes, Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação,
286 atendendo a um convite do Senhor Presidente, prestou alguns informes acerca do
287 Programa PIBIC (Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica) e dos editais
288 FINEP, resumidos a seguir: 1) noticiou que a referida Pró-Reitoria tem feito uma
289 campanha no sentido de ampliar o número de docentes com doutorado para
290 concorrerem ao PIBIC, trabalhando, também, na medida das possibilidades, em
291 promover melhorias no próprio modelo do Programa, o que tem culminado em uma
292 grande resposta, visto que a UFBA passou de 1.100 projetos para 1.446 atualmente,
293 saldo muito positivo, pois aumenta bastante a diversidade de pesquisa para os
294 estudantes graduandos ingressarem na iniciação científica; 2) apesar do cenário
295 favorável, salientou que o aumento do número de projetos vai significar, paralelamente,
296 uma redução individual no número de bolsas para cada docente, tendo solicitado a
297 colaboração dos(as) Conselheiros(as) no sentido de levar essa informação para a sua
298 Unidade Universitária, pois esse novo cenário pode ser motivo de alguma reclamação,
299 reforçando a importância em prosseguir na luta por orçamento, o que pode contribuir
300 para ampliar o número de bolsas; 3) sobre os editais FINEP, informou que a UFBA está
301 concorrendo em todos os editais que foram publicados recentemente, sendo que as
302 propostas referente aos editais de Centros Temáticos e de Expansão e Desenvolvimento
303 de Infraestrutura 4e Pesquisa estão em processo de\avaliação pela FINEP; quanto ao
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edital de Recuperação de Equipamentos, a proposta está para ser enviada no dia 28 de 
maio, resultado de um trabalho muito pesado, feito por toda a equipe da PRPPG, 
conjuntamente, com as Unidades Universitárias, culminando que quase todas as áreas 
concorrem com 186 equipamentos listados no referido Edital, envolvendo 61 
laboratórios e 18 Unidades Universitárias, o que será muito satisfatório caso a UFBA 
venha a ser selecionada. Finalizadas as manifestações, o Senhor Presidente retomou a 
Ordem do Dia, passando ao Item 03: Apresentação do “Círculo de Cuidado e 
Protagonismo da UFBA”. Expositora: Professora Denise Vieira da Silva (Chefe de 
Gabinete do Reitor). Iniciando sua apresentação, mediante slides, apensados a esta Ata, 
a Professora Denise Silva contextualizou que o sistema de acolhimento estruturado pela 
Universidade, intitulado “Círculo de Cuidado e Protagonismo” visa buscar medidas 
preventivas e promover uma qualidade de vida e uma convivência acadêmica saudável 
para toda a comunidade universitária. Ao longo da sua exposição, elucidou sobre o tema 
da saúde mental, o referencial teórico e a estratégia utilizada no desenvolvimento desse 
sistema, que busca integrar todos os órgãos da Universidade num modelo de atuação em 
redes, com vistas a combater os fatores geradores da doença mental, prestando um 
atendimento célere e adequado, considerando a complexidade exigida por cada caso ; 
esclareceu tratar-se de um projeto que caminha na direção dos direitos humanos, 
libertadora das potencialidades humanas e do protagonismo juvenil, no sentido de 
promover uma convivência universitária e vivência acadêmica saudáveis, contribuindo 
para uma permanência com qualidade dos estudantes, servidores técnicos e docentes na 
Universidade. O referido sistema se estrutura a partir dos seguintes projetos 
desenvolvidos na Universidade, a saber: Projeto Mãos Dadas, Rede de Proteção 
Psicossocial (PSIU e CETAD), Núcleos de Apoio Pedagógicos e Psicossociais, 
Comissão Política de Saúde e Qualidade de Vida, Câmara Permanente de Prevenção, 
Acolhimento e Enfrentamento ao Assédio e a outras violências. Oportunamente, fez 
menção à pesquisa da mestranda Rebeca Barros, desenvolvida na UFBA, sobre saúde 
mental discente, para sugerir que os(as) dirigentes presentes convidem a referida 
pesquisadora para apresentar esses dados nas suas respectivas Unidades Universitárias; 
informou que o próprio SMURB - Serviço Médico Universitário Rubens Brasil tem 
dados importantes sobre o adoecimento e afastamento docente, que podem ser 
compartilhados; anunciou que sete Unidades Universitárias já contam, hoje, com 
núcleos internos de atendimento, havendo a expectativa de ampliação desse 
quantitativo. Finalizada a sua exposição, concluiu ressaltando que a permanência desse 
projeto na UFBA está condicionada à implementação de uma política institucional de 
saúde e qualidade de vida. Na sequência, o Senhor Presidente registrou a sua satisfação 
pelos esforços que vêm sendo feitos na direção do tema ora apresentado, ao tempo em 
que noticiou que a dimensão da saúde mental está sendo fortemente considerada para 
dar corpo a um benefício dentro da Política de Assistência Estudantil (PNAES), além de 
considerar a criação de um componente da assistência que diga respeito à ajuda para a 
família, justificando que muito desse adoecimento mental, também, se constrói a partir 
das dificuldades dentro da própria residência. Franqueada a palavra para manifestações, 
diversos(as) Conselheiros(as) saudaram a iniciativa e, simultaneamente, deram 
contribuições para o aprimoramènto do'sistema, elencadas na sequência. A Conselheira
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348 Carolina Mendonça fez menção à ausência de um\referencial teórico que trate Sobre o
349 adoecimento dos trabalhadores técnico-administrativos em educação, tendo sugerido a
350 inclusão da pesquisa de mestrado da Psicóloga Ludmila Jambeiro Borges, com o tema
351 "Prevalência de transtornos mentais comuns em trabalhadores técnicos administrativos
352 da Universidade Federal da Bahia", ao tempo em que noticiou a disponibilidade da
353 referida pesquisadora, enquanto servidora técnico-administrativo e psicóloga, de
354 participar dessas ações. Por fim, salientou que os TAES adoecem por sofrerem assédio
355 moral, por más condições de trabalho e, também, por uma cultura de invisibilização da
356 categoria dentro das universidades; então, salientou a importância de a Universidade se
357 debruçar sobre essas questões, pensando globalmente, inclusive, incluindo os
358 trabalhadores terceirizados nessas ações, o que irá possibilitar que a Instituição se
359 antecipe aos problemas e promova um espaço de acolhimento e prevenção que atenda
360 toda a comunidade universitária. O Senhor Presidente, então, afirmou que a Psicóloga
361 Ludmila Jambeiro Borges será convidada a integrar esse trabalho, haja vista a expertise
362 que possui e com a produção de conhecimento que já vem trabalhando. A Conselheira
363 Joilda Nery se associou às palavras da Conselheira Carolina e compartilhou que tem
364 acompanhado algumas discussões no âmbito do Ministério da Saúde em relação à
365 perspectiva de se pensar a saúde mental antirracista, considerando que o racismo
366 atravessa todas as dimensões e agrava os impactos em relação à saúde mental da
367 população em geral; nesse sentido, pontuou que a UFBA tem total condições de adensar
368 esse referencial teórico, também, sobre essa perspectiva antirracista; compartilhou que
369 participou de uma oficina promovida pelo Ministério da Saúde sobre a criação de
370 residências multiprofissionais estratégicas no âmbito do SUS, sendo uma das iniciativas
371 a criação, em diversas universidades, de residências multiprofissionais que versam sobre
372 saúde mental, se disponibilizando a conseguir contatos, caso haja interesse nessa
373 articulação; sugeriu intensificar o fortalecimento dos Núcleos de Apoio Pedagógicos e
374 Psicossociais, bem como incluir, no diagrama que foi apresentado, o Núcleo de Apoio a
375 Migrantes e Refugiados (NAMIR-UFBA). A Conselheira ManoeSa Hora pontuou que a
376 questão da saúde mental está, conjuntamente, relacionada à permanência estudantil; em
377 seguida, rememorou que o Coletivo de Mães, o Movimento Correnteza e o Movimento
378 de Mulheres LGBT ocuparam, em 2023, o prédio da antiga Residência Universitária
379 (R3), com o objetivo de promover um debate sobre a importância de preservar o
380 patrimônio da Universidade, tendo compartilhado que, naquela ocasião, foi apresentada
381 à Reitoria, na pessoa do Vice-Reitor Penildon, dentre as pautas de reivindicações, a
382 possibilidade de reivindicar, junto à Superintendência Patrimonial da União, a doação
383 de um imóvel destinado à residência estudantil na UFBA, sem sucesso; continuamente,
384 a Conselheira Manoela aproveitou o espaço para registrar que esse grupo de estudantes
385 entende que a Universidade deve priorizar as pequenas reformas que possam garantir
386 melhor estrutura nos espaços da Instituição, devendo essa demanda ser adicionada à
387 pauta de negociação na greve dos técnicos e docentes junto ao Governo, além da luta
388 pela recomposição orçamentária. O Conselheiro Penildon Silva, Vice-Reitor, salientou
389 que a Reitoria considera a mobilização dos estudantes extremamente válida e, portanto,
390 tem buscado sempre apoiar essa mobilização, contudo, fazendo menção à fala da
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Administração Central tem tratado as demandas de obras e reformas em escala de 
prioridades, visto que compreende que todas as demandas são prioritárias, na medida 
das possibilidades orçamentárias. A Conselheira Juliana Amaral destacou o grande 
desafio de colocar em prática uma temática tão difícil como a questão da saúde mental, 
ao tempo em que registrou a disponibilidade da Escola de Enfermagem em contribuir 
nesse processo; nesse sentido, compartilhou que a referida Unidade Universitária fez 
uma parceria com o Instituto Junguiano, cujos seus terapeutas desenvolvem práticas 
dentro da Escola de Enfermagem para aquela comunidade; mencionou, ainda, que a 
atividade física se configura como uma excelente ferramenta para a promoção de saúde 
mental, sugerindo que seja considerada a possibilidade de serem instituídas, junto à 
PROGRAD, algumas medidas no sentido de que o docente ou estudante tenha essa 
atividade complementar garantida. O Conselheiro Marcelo Mello sugeriu que as 
Unidades Universitárias façam um mapeamento daquilo que já  é desenvolvido, a fim de 
ser compartilhado e aprimorado o sistema em redes; sugeriu, ainda, que, dentro das 
possibilidades, evidentemente, a UFBA considere promover cursos de capacitação para 
os servidores técnicos e docentes que venham a ingressar na Universidade por um novo 
concurso; por fim, informou que, na FFCH, foi constituída uma Comissão de prevenção 
e combate ao assédio, liderada pelas Professoras Mariana e Gislene, que estão à 
disposição para colaborar com esse sistema de acolhimento. A Conselheira Cristiana 
Bastos salientou a importância dessa iniciativa de articulação no campo da saúde 
mental, tendo solicitado o envio do material apresentado para compartilhamento junto à 
equipe do Instituto de Psicologia, visto que o referida Unidade Universitária já atua 
nesse sistema de redes; considerou importante prosseguir com esse trabalho de 
compartilhamento das ações e articulações que são feitas junto à comunidade 
universitária; reiterou que pensar a atenção à saúde mental é pensar, conjuntamente, 
infraestrutura, tanto no âmbito material como de pessoal. O Conselheiro Matheus 
Carvalho aludiu à tragédia das enchentes no Rio Grande do Sul, para ressaltar a 
importância da mobilização coletiva que tem sido observada no País nessas últimas 
semanas, voltada ao acolhimento das vítimas dessa tragédia; dito isto, compartilhou que 
o Diretório Acadêmico de Teatro vai abrir um local para recolhimento de alimentos 
perecíveis e demais contribuições, tendo sinalizado que outros coletivos, também, estão 
promovendo campanhas pelos espaços da Universidade, como o Movimento 
Correnteza, do qual faz parte; oportunamente, mencionou que a ausência de áreas de 
convivência afeta a qualidade de vida e a saúde mental dos estudantes, técnicos e 
professores, tendo pontuado que os estudantes, especialmente, no campus de São 
Lázaro, carecem bastante de uma área de convivência. O Conselheiro Osny Santos 
registrou que um dos maiores motivos de evasão na Universidade, talvez, seja não só a 
questão da assistência estudantil, mas a questão da permanência estudantil no aspecto 
não material, referente ao acolhimento e cuidado, tendo sugerido que a Universidade 
faça um trabalho de qualificação dos serviços que já são prestados; em seguida, 
esclareceu que foi realizada uma assembléia de estudantes no dia 15 de abril, onde mais 
de 2.700 estudantes votaram a favor da proposta de não deflagrar uma greve estudantil 
na UFBA nesse momento, entendendo que as diversas questões que abrangem o 
orÇãrpento da Universidade precisa ser divulgada na sociedade, bem como ressaltou a
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436 importância de manter a Instituição viva e pulsante, con) h produção de ciência, de
437 pesquisa e do ensino, também, de forma qualificada; por fim, disse que os estudantes
438 acordaram por permanecer em sala de aula, compreendendo que esse espaço se
439 configura como resistência. A Conselheira Bárbara Pereira compartilhou que a Escola
440 de Administração criou o projeto intitulado “Ombro Amigo”, que vem dando suporte,
441 na medida do possível, aos Núcleos de Apoio Psicopedagógicos e Psicossociais
442 existentes, a partir da oferta de práticas integrativas, como o reilci e a yoga. A
443 Conselheira Nanci Franco noticiou que a Faculdade de Educação criou o Núcleo de
444 Orientação e Cuidados (NOAC), que também carece de pessoal e melhoria da
445 infraestrutura, entretanto, considerou importante pensar na dimensão do que se tem às
446 mãos, tendo compartilhado, oportunamente, que a FACED realiza, na presente data, a
447 partir das 18h30, na Sala 1, o evento "Universidade está adoecendo, sigamos politizando
448 o debate"; informou, ainda, que o Curso de Educação Física desenvolve diversas
449 atividades extensionistas que são abertas para toda a sociedade e que colaboram nessas
450 questões de saúde mental, tendo sugerido que, caso o plenário considere pertinente, a
451 Direção da FACED pode solicitar um mapeamento dessas ações e divulgar junto às
452 demais Unidades Universitárias. O Senhor Presidente informou que a Professora
453 Denise recolheu, com cuidado, todo o conjunto de observações, sugestões e
454 oferecimentos e, após o mapeamento de todas essas informações, vai procurar as
455 pessoas e incorporar as sugestões; lamentou o fato de que, infelizmente, a UFBA não
456 dispõe de recursos para ampliar a capacidade de atendimento dos Núcleos de Apoio
457 extensivo às comunidades ao longo de todos os campi da Universidade; noticiou que foi
458 realizada uma reunião muito interessante com a Comunidade PCD da UFBA, onde foi
459 identificado que o mapeamento de PCD (Pessoas com deficiência) é uma demanda que
460 precisa ser acolhida, no sentido de trabalhar, especificamente, com cada uma dessas
461 situações, o que representa um imenso desafio, aduzindo que, mesmo sem recursos, a
462 Universidade Federal da Bahia começa a enfrentá-la e dar bons encaminhamentos,
463 sempre na expectativa de poder atuar de forma mais bem trabalhada, à medida que se
464 tenha uma ampliação desses recursos. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu à
465 apreciação e votação, as solicitações constantes dos itens 05, 06 e 07, relacionadas a
466 seguir: Item 05: Solicitação da Fundação de Apoio à Pesquisa e Extensão (FAPEX)
467 no sentido da renovação da autorização do CONSUNI a fim de que a referida
468 Fundação possa continuar apoiando os projetos da Universidade Federal do
469 Recôncavo da Bahia (UFRB). Item 06: Solicitação da Fundação de Apoio à
470 Pesquisa e Extensão (FAPEX) no sentido da autorização do CONSUNI a fim de
471 que a referida Fundação possa apoiar os projetos do Instituto Federal de Sergipe
472 (IFS). Item 07: - Solicitação da Fundação de Apoio à Pesquisa e Extensão (FAPEX)
473 no sentido da autorização do CONSUNI a fim de que a referida Fundação possa
474 continuar apoiando a Universidade Federal de São João Bel-Rei (UFSJ). Após
475 apreciação e votação, as referidas solicitações foram todas aprovadas por unanimidade.
476 Ato contínuo, o Senhor Presidente passou à apreciação do Item 04: Eleição de 1 (um)
477 representante titular do CONSUNI para o Conselho de Curadores. O Senhor
478 Presidente indicou o nome do Conselheiro André Nascimento dos Santos (Diretor da
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480 objeção no plenário quanto à indicação, submeteu a propositura à votação, que foi
481 aprovada por unanimidade. Item 08: Processo n° 23066.033130/2023-64 - Proposta
482 de concessão do título de “Professor Emérito” ao Professor Antônio Nery Alves
483 Filho. Relatoria: Comissão de Assuntos Acadêmicos. O Conselheiro e relator Marcelo
484 Embiruçu procedeu à leitura do seu parecer, favorável à concessão da referida honraria
485 ao Professor Antônio Nery Alves Filho. Não havendo manifestações, o Senhor
486 Presidente procedeu à votação do referido parecer e proposta em comento, sendo
487 ambos aprovados por unanimidade. Item 09: Processo n° 23066.039242/2023-29 -
488 Proposta de concessão do título de “Doutor Honoris Causa” ao Senhor Dr. Luís
489 Greco. Relatoria: Comissão de Assuntos Acadêmicos. Com a palavra, o Conselheiro e
490 relator Leonardo Costa procedeu à leitura do seu parecer, favorável à concessão do
491 referido título ao Dr. Luís Greco; em seguida, o Senhor Presidente submeteu à
492 apreciação e votação do plenário o parecer e proposta em comento, ambos aprovados
493 por unanimidade. Item 10: Processo n° 23066.018652/2024-17 - Proposta de
494 concessão do título de “Doutor Honoris Causa” ao Senhor José Carlos Capinam.
495 Relatoria: Comissão de Assuntos Acadêmicos. O Conselheiro e, também, relator
496 Leonardo Costa procedeu à leitura do seu parecer, referente à propositura de concessão
497 do título de "Doutor Honoris Causa" ao poeta José Carlos Capinam; na sequência, o
498 Magnífico Reitor registrou sua comoção pessoal com a proposta apreciada, justificando '
499 ter uma relação de amizade, de muitos anos, com o poeta José Capinam, com quem
500 divide muitas boas memórias. Ato contínuo, não havendo mais manifestações, o Senhor
501 Presidente submeteu à votação do plenário o parecer do Relator e a proposta em
502 destaque, sendo a honraria aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a ser tratado,^
503 o Senhor Presidente agradeceu a participação de todos e declarou encerrada a sessão,
504 sobre a qual, eu, Munique Hevelyn Rodarte Ribeiro, Secretária ad hoc, lavrei a presente
505 Ata, a ser assinada pelos(as) Conselheiros(as), com menção à sua aprovação, estando os
506 pormenores da reunião gravados eletronicamente, Vu. ttk - ^
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